

深刻理解和把握习近平生态文明思想的理论内涵和实践意蕴

中国人民大学习近平生态文明思想研究中心

生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,大力推动生态文明建设理论创新、实践创新、制度创新,不断深化对生态文明建设规律的认识,创造性提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义人与自然关系思想中国化时代化的最新成果,全面阐释了人与自然、保护与发展、环境与民生、国内与国际等重大关系,集中回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。

近日,《习近平生态文明选》第一卷出版发行,为全党全国各族人民深入学习领会习近平生态文明思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求提供了最新的权威教材。《习近平生态文明选》第一卷收入了习近平总书记2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作,其中一系列原创性成果、标识性概念充分体现了习近平总书记作为马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力,标志着我们党对社会主义生态文明建设的规律性认识达到新的高度。

习近平生态文明思想是马克思主义中国化时代化最新理论成果在生态文明领域的集中体现

习近平总书记《在实现永续发展必须抓好生态文明建设》中指出:“我们要把生态文明建设放在突出位置,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程”。习近平生态文明思想继承和发展了马克思主义的自然观和历史观,丰富和深化了马克思主义的生态认识论和生态辩证法,是马克思主义中国化时代化最新理论成果在生态文明领域的集中体现。

习近平生态文明思想丰富和发展了马克思主义哲学。马克思主义哲学认为,自然界先于人与人类社会存在着,它是不依赖于人的意识而存在的客观存在物。人是自然界的一部分,是自然界发展到一定阶段的产物。马克思指出:“人靠自然界生活。”恩格斯指出:“我们不要过分陶醉于人类对自然界的胜利。”这些观点说明人类是通过劳动实践而从自然界分化独立出来的,但人类不能脱离自然界。习近平生态文明思想不仅继承了辩证唯物主义的基本观点,更从历史唯物主义角度创造性地提出“人与自然生命共同体”的重要理念,实现了对马克思主义自然观的丰富和发展。习近平生态文明思想超越了将自然仅仅作为实践改造对象的认知局限,表达了人与自然和谐共生的生态本体论思想,实现了从“主体—客体”二元对立向共生共荣整体协同、从“工具理性”单向索取向“价值理性”和谐共生的哲学范式革命。

习近平生态文明思想丰富和发展了马克思主义政治经济学。马克思主义政治经济学认为,生产力的发展本质是人与自然之间的双向互动与协调发展,是生态经济统一运动的过程。马克思指出“劳动生产力是由多种情况决定的,其中包括:工人的平均熟练程度,科学的发展水平和它在工艺上应用的程度,生产过程的结合,生产资料的规模及效能,以及自然条件”,为解放和发展社会生产力提供了指引。由此可见,生产力不仅包括社会生产力,还包括自然生产力。习近平总书记在《绿水青山就是金山银山》中提出“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山”,破解了保护环境必然牺牲发展的形而上学困境,雄辩地论证了生态环境保护与经济社会发展并非非此即彼、相互排斥,而是辩证统一、相辅相成的关系,有力促进经济社会发展全面绿色转型。同时,习近平总书记创造性地提出“新质生产力”这一全新范畴,在《新质生产力本身就是绿色生产力》中作出了“绿色发展是高质量发展的底色”的科学论断,蕴含着对生产力与生产关系矛盾

运动规律的深刻认识,是对马克思主义生产力理论的丰富和发展,彰显了新质生产力是符合新发展理念先进生产力的质态。

习近平生态文明思想丰富和发展了科学社会主义理论。科学社会主义追求人的自由全面发展和社会的全面发展。马克思把人与自然界的和谐共生作为社会主义、共产主义的一个重要特征。习近平总书记《在生态文明建设是新时代中国特社会主义的一个重要特征》中指出:“加强生态文明建设,是贯彻新发展理念、推动经济社会高质量发展的必然要求,也是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。”习近平生态文明思想旗帜鲜明地将生态文明建设定位为关系中华民族永续发展的根本大计,并将其深度融入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。这深刻表明,优美的生态环境、和谐的人与自然关系,是社会主义本质属性的应有之义,是实现人的自由全面发展不可或缺的基础性条件。这就从科学社会主义角度阐明了社会主义的优越性不仅体现在解放和发展生产力、消灭剥削压迫,更体现在能够系统性解决资本主义无法克服的人与自然矛盾,为社会主义国家实现现代化提供全新实践样本,实现了对社会主义本质内涵的时代性丰富和升华。

习近平生态文明思想深刻洞见人类历史发展规律。马克思深刻洞悉社会形态演进规律,指出:“资本一出现,就标志着社会生产的一个新时代”。创造文明新形态是人类的一种创造性社会实践活动。俄国十月革命后,各国无产阶级政党在马克思主义指引下,开启了建设社会主义文明形态的征程。习近平总书记指出:“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”生态文明是人类文明新形态的重要组成部分,习近平生态文明思想深刻洞见“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”的历史发展规律,超越了传统工业文明以征服自然、掠夺资源为代价的不可持续模式。这一文明新形态不仅是中国特色社会主义的显著标识,更是对人类文明发展规律的深刻把握和对人类文明进步方向的积极引领,实现了从被动应对环境危机到主动塑造新型文明的历史性文明变革,为人类永续发展贡献了超越社会制度差异的中国智慧与中国方案。

习近平生态文明思想注重从中华优秀传统文化中汲取生态智慧,具有深厚的历史文化底蕴

习近平生态文明思想是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,既体现了马克思主义基本原理同我国生态文明建设实践相结合的逻辑统一,也蕴含着马克思主义关于人与自然关系思想同中华优秀传统文化相结合的时代精华。

中华优秀传统文化生态观的创造性转化、创新性发展。习近平生态文明思想以马克思主义真理之光洞穿历史迷雾,以中华优秀传统文化沃土涵育理论根系,成功实现了对中华文明数千年积淀的宇宙观、伦理观、发展观中整体性生态智慧的革命性锻造与时代性升华。这一重要思想将“天人合一”蕴含的混沌生命观创造性转化为“人与自然生命共同体”这一具有严密科学内涵和鲜明实践指向的现代生态哲学基本理论,为处理人与自然关系确立了基本遵循。这一重要思想将“仁民爱物”的朴素道德情怀创新性发展为以“共建美丽中国”全民行动为载体的社会主义生态文明治理规范与价值坐标,构建了超越工具理性的生态正义新尺度。这一重要思想将“取用有节”“允执厥中”的辩证治理经验系统性淬炼为山水林田湖草沙一体化保护修复的系统治理方略,把中华民族古老智慧转化为可操作、可考核、可持续的现代治理效能。这一系列重大转变深刻证明,习近平生态文明思想通过创造性转化、创新性发展,在“道”与“器”的辩证统一中,实现了中华生态智慧从抽象理念到科学理论的历史性跨越。

“两个结合”特别是“第二个结合”的重大理论成果。习近平总书记在《新时代生态文明建设取得举世瞩目的巨大成就》中指出:“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,

大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新”。“两个结合”特别是“第二个结合”熔铸新整体,体现了辩证唯物主义的普遍联系观、对立统一规律与中华优秀传统文化“万物一体”“生生不息”的宇宙观深度契合,彻底突破了主客二分的认识论困境。“两个结合”特别是“第二个结合”塑造新价值,把马克思主义“人民至上”的根本立场与实现人的全面发展目标同中华优秀传统文化“民胞物与”“天地化育”的伦理精神创造性融合,实现了人民性、道德性与生态性的高度统一。“两个结合”特别是“第二个结合”催生新路径,把马克思主义实践观点与矛盾分析方法同中华优秀传统文化“执两用中”“道法自然”的治理智慧有机结合,开辟出统筹高质量发展与高水平保护、协同推进降碳减污扩绿增长绿色发展系统路径,彰显了合规律性与合目的性的有机统一。这雄辩地证明,“两个结合”特别是“第二个结合”是习近平生态文明思想形成发展的必由之路,在这一结合中,马克思主义与中华优秀传统文化在相互成就中共同书写了21世纪社会主义生态文明的壮丽史诗。

习近平生态文明思想蕴含的历史文化底蕴绝非抽象符号,而是深度参与塑造了中国式现代化的价值导向、治理逻辑与生活风尚。“天人合一”的宇宙观升华为“和谐共生”的现代化价值灵魂,充分吸收“参赞化育”“道法自然”的古老智慧,彻底摒弃了“增长至上”“征服自然”的工业文明迷思,使尊重自然、顺应自然、保护自然内化为全社会的发展伦理与文明共识。“仁民爱物”的伦理观具象化为“生态惠民”的现代化治理基点,将“民惟邦本”“仁者爱人”的深厚情怀创新性发展为“良好生态环境是最普惠的民生福祉”的根本立场,旗帜鲜明地改善环境质量、增进社会福祉、优化人居环境置于治国理政的核心位置,深刻诠释了中国共产党“为子孙后代计、为长远发展谋”的责任担当。“取用有节”的生活观内化为“绿色低碳”的现代化文明风尚,以“俭以养德”“强本节用”的生存智慧,培育全社会节约意识、环保意识、生态意识,使绿色消费、低碳出行、垃圾分类等成为新时代的生活新风尚。这深刻昭示,习近平生态文明思想蕴含着文化自信转化为发展自觉,以历史智慧照鉴复兴道路的磅礴力量。

习近平生态文明思想彰显强大的实践伟力,指引绘就中国式现代化的生态底色

党的十八大以来,我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引。这一重要思想得到了实践的充分证明,引领美丽中国建设迈出重大步伐,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

绿色发展是新发展理念的重要组成部分。习近平总书记在《以新的发展理念引领发展》中指出:“绿色循环低碳发展,是当今时代科技革命和产业变革的方向,是最有前途的发展领域。”回望人类现代化进程,一些国家曾深陷“先污染后治理”的难题,以牺牲生态环境换取一时经济增长,最终付出高昂代价。其教训深刻警示我们,传统粗放式、资源消耗型的发展模式已难以维系,资源环境的刚性约束日益成为全球性难题。绿色发展注重解决人与自然和谐共生问题,是永续发展的必要条件。新时代以来,我国生态文明建设和生态环境保护成效显著,习近平生态文明思想彰显的绿色发展理念,与创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念相辅相成、相互作用,不仅满足人民日益增长的美好生态环境需要,而且推动实现了更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。绿色发展理念推动中国的发展走向历史性、全局性转变,实现了从“先污染后治理”的末端被动应对转向“源头严防、过程严管、后果严惩”的全链条主动治理,成为解码中国经济巨轮行稳致远的生态密诀,彰显了习近平生态文明思想引领发展范式深刻变革、开辟高质量发展崭新境界的磅礴实践伟力。

促进人与自然和谐共生是中国式现代化的本质要求。习近平总书记在《加快生态文明体制改革,建设美丽中国》中指出:“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需

要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的美好生态环境需要。”这一重要论述深刻揭示了中国式现代化对西方现代化的超越。党的二十届三中全会《决定》提出:“聚焦绿色发展美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生。”这概括了习近平总书记对现代化发展道路生态转向的一系列新理念新思想新战略,极大丰富发展了中国式现代化的理论体系。习近平生态文明思想摒弃“先污染后治理”的老路,深刻说明现代化建设必须尊重自然规律、顺应自然演进、保护自然价值,最终实现人类福祉与生态健康的双赢,破解了“增长陷阱”与“生态赤字”的世界性难题,从根本上变革、矫正了西方现代化的非生态性和反生态性,推动实现人与人、人与社会、人与自然和谐共生的美好生活状态。

推动实现高质量发展和高水平保护的有机统一。如何平衡生态环境保护与经济社会发展,是各国在现代化进程中面临的普遍性、根本性难题。习近平总书记在《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》中指出:“高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。”习近平生态文明思想把推动经济社会发展绿色化、低碳化作为实现高质量发展的关键环节,创造性提出绿水青山就是金山银山理念。这一重要理念深刻揭示了生态环境保护与经济社会发展具有内在统一性,指引我们深刻认识绿水青山既是自然财富、生态财富,更是蕴藏着巨大经济价值和社会价值的宝贵资产,科学阐明“保护”与“发展”不是对立选项,而是可以相互转化、相得益彰的统一体。绿水青山就是金山银山的理念与实践,展现出习近平生态文明思想最具标识性、最具穿透力的实践伟力。它打通了“绿”与“富”相互转化的现实通道,以其深刻的辩证法和卓越的智慧,为中国式现代化注入了源源不断的绿色动能,也为全球破解发展与保护难题、实现可持续发展提供了极具借鉴价值的中国智慧和中国方案。

习近平生态文明思想为全球生态治理提供了新的思路和方向,展现出非凡的世界贡献

习近平总书记在《共谋全球生态文明建设之路,努力建设清洁美丽的世界》中指出:“人类只有一个地球,保护生态环境、推动可持续发展是各国的共同责任。”习近平生态文明思想以人类前途为怀、以人民福祉为念,是在世情国情社情发生复杂深刻变化的历史条件下,对生态文明建设的中国之问、世界之问、人民之问、时代之问作出的科学解答,为推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系作出了巨大贡献。

实现了对西方环境理论和可持续发展观的超越。长期以来,主导全球话语的现代西方环境理论对人与自然的关系,大都过于强调人的利益,认为保护自然仅仅是服务于人的需要,或囿于“人类中心主义”与“生态中心主义”的二元对立,或陷于技术至上、市场万能的工具理性迷思,或屈服于资本逻辑主导下的生态资源掠夺与全球治理失衡。西方的可持续发展观也重在解决贫困、饥饿、环境卫生等基础性问题,未能体现追求高质量发展、高水平保护等高级目标,在解决日益严峻的全球性生态危机时,难以提供真正公平、普惠、可持续的全球方案。习近平生态文明思想摒弃了西方理论中的割裂思维,一方面提出“地球生命共同体”的重要理念,强调生态文明建设关乎人类未来,必须加强合作,从全球生态文明建设与生态环境治理的维度超越了现代西方环境理论;另一方面旗帜鲜明地超越了资本逻辑对生态治理的异化,把解决突出生态环境问题作为民生优先领域,强调坚持生态惠民、生态利民、生态为民,体现了人民至上的价值立场,为构建更加公平合理的全球生态治理新秩序注入了强大的道义力量。

绿色“一带一路”是习近平生态文明思想在全球范围的重要实践。习近平总书记在《积极打造“绿色丝绸之路”》中指出:“努力把‘一带一路’建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路。”全球可持续发展常常陷于结构性困境,系统性生态危机呼唤紧密高效的全球合作。但传统发展合作体系长期割裂发展与环保,迫使众多发展中国家在增

长压力下透支生态资本,深陷“先污染后治理”或“有增长无发展”的恶性循环,加剧了全球生态不公,成为构建地球生命共同体的巨大障碍。习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上指出:“要践行绿色发展的新理念,倡导绿色、低碳、循环、可持续的生产生活方式,加强生态环保合作,建设生态文明,共同实现2030年可持续发展目标。”绿色是“一带一路”的鲜明底色和内在属性,共建绿色“一带一路”,就是探索一条“绿水青山就是金山银山”的“一带一路”、绿色发展共同繁荣之路。习近平总书记亲自倡导并推动将绿色发展理念全方位、深层次融入“一带一路”倡议,从顶层设计到落地实施,“绿色”成为贯穿基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”、民心相通“心联通”的核心因素。向共建国家大规模转移光伏风电等先进清洁能源技术,成立“一带一路”绿色发展国际联盟等机制化平台,系统性分享环境治理经验……绿色“一带一路”以看得见、摸得着的合作成果,为破解全球发展困境、促进共同繁荣提供了极具说服力的中国智慧和方案。

共建地球生命共同体是解决全球发展问题的重大创新。地球是人类共同的、唯一的家园。习近平总书记在

《共同构建地球生命共同体》中指出:“我们要加快形成绿色发展方式,促进经济发展和环境保护双赢,构建经济与环境协同共进的地球家园。”习近平总书记呼吁国际社会加强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。共建地球生命共同体,是习近平总书记站在促进人类可持续发展的高度提出的破解当前人类发展面临困境的原创性概念。当前,气候变化、生物多样性丧失等全球性生态危机深度交织,传统治理体系碎片化、低效化问题突出,人类发展面临前所未有的系统性风险,迫切需要一种超越狭隘国家利益、具有整体性视野和包容性价值的新理念引领变革。共建地球生命共同体的重大理念深刻洞悉生态兴衰决定文明存续的历史铁律,呼吁国际社会超越零和博弈,树立休戚与共、责任共担的共同体意识,将全人类共同命运与地球上广泛的生命联系在一起,指引我们积极参与全球生态环境治理,加强南南合作,促进人类可持续发展,充分彰显了我国作为全球生态文明建设参与者、贡献者、引领者的历史担当。(转自《人民日报》)



“少年笔谭”开栏语

少年的笔触,是蘸着童真的墨,能描绘山河的灵秀,更能展现时代的鲜活。今天,《辽源日报》“少年笔谭”专栏正式启幕,为全市小学生铺开一方书写天地。这里,期待你用文字或镜头,记录红色传承的感动、榜样身上的光,描摹成长里的暖、家乡蝶变的美,或是科技带来的奇——每一份真诚的表达,都是青春与时代的对话。同学们,拿起笔、举起镜头吧,让你的精彩在这里被看见。

红领巾为什么是红色的

多寿路小学 四年三班 范星陶

清晨,一群“红领巾”走进校园,我也是其中的一员。当我成为一名光荣的少先队员的时候,我在想:红领巾为什么是红色的呢?

为解开我心中的疑问,周末,妈妈带我寻访了一位老兵爷爷。爷爷名叫冯连吉,是一位参加过抗美援朝老战士。他白发苍苍,脸上的皱纹纵横交错。我猜想这深深的皱纹里一定藏了很多故事。我问起爷爷“国旗为什么是烈士的鲜血染红的呢?”他突然变得精神矍铄,给我讲起了那段峥嵘岁月中的故事。

“我已经记不清到底打过多少次仗,也不知道牺牲了多少战友。在守阵地的时候,敌人的炮弹天天往阵地扔。我们每一天都面临着死亡,晚上在阵地睡觉的时候,身边的战友们能头一秒还在坚守,下一秒就被炸炸了。”回忆起1950年的那场战争,冯爷爷老泪纵横。我仿佛看到了那些惨烈的战争画面,不禁跟着爷爷一起热泪盈眶。后来我又从爷爷的讲述中,知道了很多他所敬佩的革命英雄事迹。我记住了“独胆英雄”陈树棠的名字,了解了抗美援朝英雄徐长富

的事迹……听了革命先烈的故事,我渐渐明白了红色代表着的是勇敢和牺牲。

怀着对先辈们的崇敬之情,妈妈带我来到了辽源市博物馆。一张张旧照片翻开了一段段尘封历史。革命先烈的照片映入我的眼帘,他们的名字深深镌刻在了我的心里。透过那一抹耀眼的红色,我仿佛看到了他们的身影。我低下头,看了看胸前的红领巾,心想:红领巾一定是永不褪色的!

最后,我戴着鲜艳的红领巾来到烈士陵园向先辈们致敬,胸前飘动的红领巾更加鲜艳耀眼了!红领巾——这国旗的一角,就像在诉说一段峥嵘岁月,铭记着我们祖国献出生命的英烈们,写照着今天来之不易的幸福生活!

如今的时代没有了硝烟战火,祖国繁荣富强,家乡的面貌日新月异。高楼多起来了、公园多起来了、红领巾也多起来了……一群“红领巾”生在国旗下,长在春风里,目光所至皆为华夏,五星闪耀皆为信仰。我骄傲我是一名少先队员,我要绽放出新时代的红色光芒! (指导教师:赵越)

以剪代笔 纸上生花

市第二实验小学 三年一班 林熙森

我与剪纸的初次相遇,是在一个炎热的午后。暑假,我开启了探索辽源历史文化的征程。那一天中午,我来到了辽源市博物馆,寻找历史文化的足迹。进入庄严的博物馆二楼,首先映入我眼帘的是满墙的剪纸画,一排排挂在墙上,它们形态各异种类繁多。我一张张地看过去,被每一张剪纸画的细节打动。一张平凡简单的红纸,在剪纸艺人的手中变成了一幅唯美的作品,展现出不同的寓意。线条与图案的交织,是剪纸艺人的深情厚谊和美好祝福。

在博物馆讲解员的介绍中,我了解到剪纸是中国非物质文化遗产之一,也是一种独特而古老的艺术。东辽满族剪纸正是我们家乡最具代表性的民俗文化品牌,以粗犷、奔放的风格著称,融合了女真时代的艺术古风与满族民俗文化元素,承载着代代相传的剪纸记忆。每一刀每一划都是先辈智慧与心血的传承。每幅剪纸都代表着美好的祝福,“福”字剪纸传递着幸福安康的祝愿,牡丹图案象征富贵繁华,“鹊”字剪纸代表婚姻双喜临门、龙凤呈祥象征权威与力量、和谐与祥瑞。

一张普通的红纸,在剪纸艺人的手中,仿佛有了生命。愿这朵民间艺术之花代代相传,常开不败。(指导教师:李偌洵)